责任编辑:张怡飒 美编:张勇 校对:肖媛

丰台时报

### 王佐镇

## 区检察院召开"检护民生"专项行动新闻发布会

## 检护"力度"带来民生"温度"

本报讯(记者 林瑶)近日,丰台区人民检察院召开"检护民生"专项行动新闻发布会。

发布会现场,通报了丰台区人民检察院开展 "检护民生"专项行动工作情况,发布了丰台区人 民检察院深化特定群体权益保障典型案例。

自最高人民检察院部署开展"检护民生"专项行动以来,丰台区人民检察院立足区域特色、聚焦民生关切、围绕重点人群、深化融合履职,专项行动取得阶段性进展。

"我们统筹发挥'四大检察'职能作用,坚持一体履职、综合履职,通过强化对老年群体的权益保障、深化未成年人权益保护、持续关注妇女权益保护、在助力农民工维权上持续发力、加大对因案致困人员的司法救助等,切实办好司法救助、支持起诉、未成年人综合司法保护等为民实事。"丰台区人民检察院相关负责人苏从舜

除此以外,丰台区人民检察院积极争取党委领导、政府支持,主动加强与其他执法司法机关的协作配合,进一步丰富和健全各项便民利民机制。畅通线索聚合力,与区城市管理指挥中心建立"检察+热线"合作机制,通过12345市民服务热线筛选特定群体权益保护线索,涉及刑事、民事、行政、公益诉讼"四大检察"领域,靶向解决人民群众"急难愁盼"。府检联动聚合力,与区人力社保局、区信访办、区司法局等相关单位建立工作协调机制,搭建良好沟通协作平台。引入"智囊"聚合力,就未成年人保护、困难群体法律援助、司法救助等案事项听取代表、委员意见建议,充分发挥特邀检察官助理的专业特长及桥梁纽带作用,为特定群体维权提供咨询,提升社会矛盾化解力度。

值得一提的是,近年来,丰台区人民检察院持续释放数字检察倍增效能,助推民生领域治

理。"我们将'数字检察'作为驱动法律监督提质增效的重要引擎和关键变量,研发、培育大数据法律监督模型37个,运用困境儿童综合司法保护大数据法律监督模型办理的案件获评北京市首批数字检察典型案例。"苏从舜说,"同时,运用大数据法律监督模型先后开展无证幼儿园治理、校园周边交通设施整治等,取得良好效果;对农产品批发市场综合治理、'超市盗'、道路交通安全等类案问题提出整改建议,依托数字赋能深度融入区域社会综合治理取得阶段性成效,获评北京市场察机关轻罪治理十大优秀成果。"

下一步,丰台区人民检察院将深入落实最高检、市院"检护民生"专项行动部署,聚焦人民群众更高法治需求,以务实举措高质效办好每一起涉民生案件,以检察业务实绩彰显司法为民实效,不断提升人民群众的司法获得感、满意度

# 太平鼓传习活动 迎来结业

本报讯"咚咚咚"的鼓声、"哗啦啦"的铁环撞击声,在清脆悦耳的展示中,国家级非物质文化遗产怪村太平鼓基础舞步传习活动迎来结业。

8月28日,传习班成功举办了成果展示活动。学员们展现出饱满的精神状态和精准的动作,充分展示了怪村太平鼓的独特魅力。

"大家要注意,太平鼓的基本敲击技巧包括单击、滚击和连击。"自7月9日怪村太平鼓传承项目启动以来,每周二、三的固定时段,王佐镇文化服务中心便迎来30余名满怀热情的舞蹈爱好者。他们聚精会神地聆听怪村太平鼓第五代传人王娟的详细讲解,系统学习太平鼓的历史渊源、鼓槌的执握方式、步法的灵动变化、鼓点的精准敲击以及节拍的细腻掌控。

鼓舞人生,薪火传承。目前,怪村太平鼓已 经形成了以学生为基础的梯级传承模式,在一 路走来的过程中得到了王佐居民的喜爱和 支持。



宛平街道

### "课题牵引"激发 青年干部创新活力

本报讯 近日,宛平街道组织开展"永定明珠宛然以平"高质量发展课题阶段性成果研讨会。

在此次研讨会上,各个课题组分别展示了课题研究的阶段性成果,从不同的角度对宛平街道的高质量发展提出了对策建议。

"宛平博物馆之城"课题组围绕宛平城的区位优势、空间资源、发展现状等进行一系列调研,提出"属地政府视角下宛平博物馆之城多元共建策略研究",推进国潮品牌建设,创新激发消费新活力,推动文旅产业高质量发展项目落地。

"京雄科创走廊"课题组紧跟京津冀协同发展战略部署,以京雄高速起点为基础,聚焦新质生产力,面向智能化、数字化、低碳化发展需求精心打造高品质城市空间,为京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区贡献宛平力量。

"宛平历史文化挖掘运用"课题组从挖掘宛平历史文化资源的重大意义人手,详细梳理了宛平历史文化资源脉络,提出以发表文章、出版书籍、打造 IP、排演话剧等多种路径形成体系并指导实践,建立起宛平特色、宛平风格、宛平气派的历史文化传记。

"永定河流域伙伴计划"课题组以宛平为策源地谋划永定河流域发展前景,探索流域内合作点、创新点、突破点,制定永定河流域宛平段设计规划,以协同流域伙伴加强产业协作促进文旅融合交流互鉴,共同打造贯穿京津冀晋蒙的"永定河流域绿色生态廊道"及"永定河流域历史文化创新发展带",建设生态文化经济繁荣圈。

"多媒体宣传策划"课题组从街道多媒体宣传策划工作入手,分析了融媒体时代下基层宣传所面临的趋势及存在的问题,分别从宛平的资源、内容、方式、故事四个方面提出"四个一"策略,逐步提升宣传内容的"质与量"、拓展宣传方式的"长+宽",将宣传矩阵真真切切落到日常工作实处。

"社区基层治理"课题组梳理了志愿者、社会组织、自治组织等基层治理资源,以问卷调查方式深入探究街道基层社会治理模式,强化互联网思维,提出以数字化平台推进基层社会治理"一网通办""一网统管"的服务策略,实现立体感知、互动开放、风险研判和科学决策。

"学子回家街院联盟"课题组积极主动落实 丰台区"学子回家"计划,围绕全面引才、科学育 才、用心留才、精准用才对接交流10余所大学, 促成街院联盟,并在探究林下经济和参与重大 活动保障中形成生动实践。



### 从天空到田野

## 无人机技术助力丰台三农起飞

本报讯(通讯员 吴宏锐 王怀楠)8月28日,在丰台区王佐镇的一处田地里,顺利完成丰台区首次无人机农药喷洒作业。丰台区农业农村局正探索将"开飞机"融入农业农村工作日常,作为本次无人机应用试点的"排头兵"、创新发展的"先行者",这架大疆T60型号的无人机无疑是把最接地气儿的"黑科技"带到了丰台"三农"人的心坎儿里。

#### 科技助"飞"乡村振兴 "云"端赋能丰台农业综合执法监管

近年来,在庞大市场需求的推动下,无人 机早已不再局限于航拍摄影的基本功能,而是 在农业、林业、电力、侦查等多个领域都占据着 一席之地。

丰台区农业农村局正统筹将无人机测绘遥 感等技术与农业行政执法"非现场监管"的检查 模式相结合,积极融入丰台区低空经济发展大局,加快推进数字化监管改革,为乡村振兴注入新动力。

近日,丰台区农业农村局携多个科室、中队与多家科创机构开展调研座谈,探索无人机遥感技术应用场景与"非现场监管"检查的结合模式与实施路径,拟通过无人机喊话、红外线夜查、热成像相机等技术,为农田、河道、宅基地等巡查监管打开"天空之眼"。

### 丰台农田无人机"首飞" 秋粮稳产有"底气"

当前正是秋粮作物产量形成的关键时期。 丰台区扎实开展"一喷多促"工作,利用无人机 飞防优势精准施药,促进农业生产提质增效。

伴随着旋翼转动的轰鸣声,植保无人机腾空而起,将白色的雾化农药均匀喷洒在玉米叶面,

为玉米披上"防护衣"。丰台区农业农村局工作人员说:"使用无人机飞防,既方便又快捷。这一百多亩地,用40到50分钟就能完成任务。"

无人机农业植保就是用无人驾驶飞机对农 林作物喷洒农药、化肥等保护性作业。无人机 具有作业高度低、飘移少、可空中悬停、无需专 用起降机场的优势,而且旋翼产生的向下气流 有助于增加雾流对作物的穿透性,防治效果高。

除此之外,使用无人机进行田间管理效率 高、成本低。一架无人机作业效率最高可达 200亩/小时,药箱装满一次就可以喷淋20亩 地……过去十个师傅好几天的工作量,现在一 架无人机几十分钟就能搞定。

丰台区将继续坚持科技兴农、绿色发展的 道路,深化落实"低空技术"+"非现场监管"的 融合机制,不断提升农业行政执法监管效能,加 大农业科技创新和推广力度与扩大其应用场 景,助力低空经济发展。



"我从小就热爱民族乐器,它们不仅仅是音乐的载体,更是中华民族悠久历史和灿烂文化的见证。"参与演出的"丰台学子"张瑞卿说,"老师常说,每一把琴、每一面鼓都蕴含着深厚的历史底蕴和文化内涵,需要我们年青一代继续传承。"

通过手中的乐器,学子们不仅展示了他们对音乐的热爱与执着,更传递了他们对中华优秀传统文化的自豪与传承。

### 因地制宜打造"文明会客厅" 社区秀出"国潮风"

丰台区素有"梨园之乡"的美誉,连续举办7年的中国戏曲文化周已成为家喻户晓的文化品牌。此次音乐会的举办地太平桥街道不仅有拥有3000多年历史的莲花池和拥有870年历史的金中都等历史遗址,还有被誉为传统文化名片的中华书局、被誉为国粹文化摇篮的中国戏曲学院等文化机构。深厚的文化底蕴和丰富的文化资源,为音乐会的举办提供了丰富的历史文化背景和艺术支撑。

据了解,为了进一步挖掘和弘扬传统文化,丰台区在太平桥街道辖区内创新打造的

"泽畔小筑"丽泽文化会客厅也即将惊艳亮相。戏曲知识讲解、名家名段教唱、戏服戏脸妆造等一系列国潮活动必将吸引都市白领、附近居民争相体验,而"泽畔小筑"也将成为京南的文化新地标和国潮体验的网红打卡地。丰台区委宣传部副部长、区文明促进中心主任刘屹介绍:"'泽畔小筑'丽泽文化会客厅定位网红戏曲国潮主题,集图书阅读、休闲科普、互动体验、志愿服务等于一身,将打造成为丽泽白领的休憩港湾、服务群众的暖心驿站、高校学子的实践基地,是将传统文化融入现代化商务集群的创新探索。"

### 文明创建精彩纷呈 持续擦亮活动品牌

记者了解到,今年是丰台区第二年举办"学子回家 扮靓家园"新时代文明实践活动,而此场音乐会又是今年"学子回家 音你绽放"新时代文明实践社区音乐会活动的第二场演出。活动不仅为居民们带来了一场音乐盛宴,更是丰富了丰台区"学子回家 扮靓家园"文明实践活动载体,放大了品牌溢出效应,助力广大学子扎根丰台、建设丰台。

除了音乐会本身,丰台区还精心策划了一系列群众性精神文明创建活动:组织来自丰台26 所学校的150 名中小学生,在清华大学、中央美院、英国埃克塞特大学等63 所国内外知名高校的116 名大哥哥大姐姐的带领下开展墙面创意彩绘、城市景观塑造、新时代文明实践和志愿服务活动;组织社会管理、社区治理相关专业的归家学子成立"文明学子观察团"志愿服务队,围绕社区环境、背街小巷治理、文明交通等主题开展创城专项检查、参与社区文明议事。这些活动既为学子们提供了一个展示自我的平台,又丰富了居民们的精神文化生活,也进一步提升了区域的文明程度和品牌形象

这场演出中,学子们以精湛的技艺、饱满的热情向社区居民及社会各界人士展示了中国民乐的独特魅力与深厚底蕴,激励着青少年一代不断前行,为传承与发展民族文化贡献自己的力量。下一步,丰台区将持续贯彻党的二十届三中全会关于"改进创新文明培育、文明实践、文明创建工作机制"的要求,不断创新精神文明创建活动形式与内容,努力打造更多具有影响力的活动品牌,以扎实成效增强市民群众获得感和幸福感。